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PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU - CZ  OPISOWA

1. TEREN OPRACOWANIA.
Teren oprac. obejmuje dzia ki nr 3619, 1 /2 i 26/2, usytuowane w Jaworzu i stanowi ce teren, na którym
usytuowany jest ko ció  i cmentarz parafii pw. Opatrzno ci Bo ej. Dwie z nich tj. parcele nr 3619 i 26/2
znajduj  si  w obr bie terenu oznaczonego w MPZP symbolem A1UKR (tereny zabudowy us ug kultu
religijnego), natomiast dzia ka 1/2 stanowi teren cmentarza (w MPZP oznaczona jest symbolem A1ZC).

2. STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU.
Istniej cy stan zagospodarowania terenu pozostaje bez zmian - planowany zakres prac nie wp ywa na
ukszta towanie dzia ek stanowi cych teren opracowania.

3. DANE OKRE LAJ CE WP YW EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ.
Teren opracowania nie podlega wp ywom eksploatacji górniczej.

4. DANE INFORMUJ CE CZY TEREN OPRAC. WPISANY JEST DO REJESTRU ZABYTKÓW B D
PODLEGA OCHRONIE NA PODSTAWIE USTALE  MPZP.
Ko ció  pw. Opatrzno ci Bo ej w Jaworzu (obiekt wraz z otoczeniem i wyposa eniem wn trza) wpisany
jest do rejestru zabytków (numer rej. A-155/76).
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PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU - CZ  RYSUNKOWA

NR RYS. NAZWA RYSUNKU: SKALA:
A-PZT-01 PLAN SYTUACYJNY 1:500
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PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY -  OPIS TECHNICZNY

1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA.
Planowane zamierzenie budowlane stanowi kontynuacj  dzia a  rewitalizacyjnych zabytkowego ko cio a
pw. Opatrzno ci Bo ej. Po zako czeniu prac obejmuj cych zewn. elementy budynku (tj. dach + elewacje)
Inwestor zaplanowa  kontynuacj  dzia a  w obr bie wn trza ko cio a - 1 etap prac stanowi  b dzie kopu a.

2. ZAKRES ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO.
Zakres projektu obejmuje remont wn trza kopu y. Ze wzgl du na to, i  ko ció  wpisany jest do rej. zabytków
zakres niezb dnych prac wskazano w opracowaniu pt. „Program prac konserwatorskich dla wn trza kopu y
ko cio a pw. Opatrzno ci Bo ej w Jaworzu” (mgr A. Niemczyk-Janik, arch. A. Niemczyk-Wojtecka, 2023 r.).
Na prace uj te w wy ej wymienionym programie WUOZ w Katowicach Delegatura w Bielsku-Bia ej wyda
pozwolenie nr BB/58/2024 z dnia 09.02.2024 r. (w za .). Planowany remont obejmowa  b dzie 2 etapy:
a) prace konserwatorskie (naprawcze) maj ce na celu przywrócenie pierwotnego wystroju wn trza kopu y

w zakresie architektonicznym i konstrukcyjnym,
b) wykonanie nowych elementów architektonicznych - pilastrów i gzymsów obwodowych (wg cz ci rys.).

3. WYKAZ PLANOWANYCH PRAC.
3.1. PRACE KONSERWATORSKIE (NAPRAWCZE).

Poni ej przedstawiono zakres prac naprawczych wskazanych w programie prac konserwatorskich:
a) Usuni cie zb dnych elementów z wn trza tamburu i kopu y: przewody, druty, inne skorodowane

elementy stalowe, dawne mocowania, etc.
b) Zabezpieczenie okien.
c) Mechaniczne oczyszczanie wst pne: usuni cie uszcz cych si  warstw malarskich oraz wype nie

z zapraw cem., usuni cie warstw odspojonych, pozbawionych historycznej warto ci. W miejscach
silnie zdezintegrowanych wypraw wapienno-piaskowych i betonowych usun  lu ne warstwy.

d) Oczyszczanie powierzchni cian i detalu poprzez obróbk  strumieniow  spr onym powietrzem
urz dzeniem typu piaskarka z u yciem cierniwa (m czka dolomitowa, piasek frakcja 0,3÷0,5 mm,
wybór cierniwa po wyk. prób). Nale y usun  wyprawy cementowe (na bazie bia ego cementu)
wykonane w latach 80-tych, jako uzupe nienia i zatarcia brakuj cych detali architektonicznych,
tworz cych szczelne pow oki na niestabilnych pod o ach betonowych.

e) Dezynfekcja preparatem StoPrim Fungal (wodny rodek neutralizuj cy zarodniki grzybów).
f)  W miejscach gdzie tynki s  dobrze zachowane nale y je pozostawi  i podda  konsolidacji

rozpuszczalnikowym preparatem krzemoorganicznym g boko penetruj cym StoPrim Grundex
+ Sto Fluid AF lub KSE 500 E (Remmers). W miejscach o ró nej ch onno ci tynki zagruntowa
przy u yciu kontaktowej pow oki po redniej StoPrep Miral.

g) Sprawdzenie stanu po czenia narzutów wapienno-piaskowych i cementowych z elbetem i cian
drewnian  metod  opukiwania i zlokalizowanie odspoje .

h) Do ustabilizowania odspojonych elem. elbetowych, narzutów, sztukaterii (gzymsy) zastosowa
kotwy mechaniczne typu HRD firmy Hilti lub Spiralanker. Ponawiercane otwory nale y za o y
zapraw  renowacyjn  np. Spiralankermörtel M20 (Remmers).

i) Wype nienie rys w betonie wysokoelastyczn , dwusk adnikow , poliuretanow  ywic  iniekcyjn IR
Epoxy 100 (Remmers). W przypadku pod o y ch onnych zastosowa  uprzednio rodek gruntuj cy.
W miejscach odspoje  konstrukcyjnych zastosowa  szybkowi c  epoksydow  ywic  iniekcyjn
StoJet IHS (do zamykania, uszczelniania i czenia konstrukcyjnego suchych p kni  i rys) - dot.
odspoje  w obr bie kolumnady tamburu. Do wype nienia drobnych rys (1-20 mm) zastosowa
mas  o niskim skurczu powierzchniowym (np. SP Fill Q3).

j)  W miejscach uszkodze  betonu (krzy ulce, filary i belki) z widocznymi, skorodowanymi elementami
zbrojeniowymi zastosowa  epoksydowy mostek szczepny z funkcj  ochrony antykorozyjnej)
StoPox KSH thix.

k) Zaizolowanie wewn. czaszy kopu y wodorozcie czalnym, kationowym rodkiem gruntuj cym
StoPrep IsolQ (preparat zmniejsza ch onno  pod o a + zwi ksza przyczepno  na tynkach org).

l)  Wype nienie sp ka  na wewn. powierzchni czaszy kopu y i szczelin pomi dzy ró nymi materia ami
zapraw  szpachlow StoLevel In RS (cementowa masa szpachlowa do szybkiego nanoszenia
kolejnych pow ok na powierzchnie cian i sufitów). Stare, no ne pod o a mineralne i organiczne
zaizolowa  preparatem wzmacniaj cym StoPrim Sol GT.

m) Wymiana silnie zdezintegrowanych wypraw wapienno-piaskowych i betonowych na nowe.
Obszary konieczne do ew. wymiany wypraw nale y wytypowa  w trakcie prac.

n) Impregnacja hydrofobowa tynków: na pow. nale y zaaplikowa  Primer HF lub Primer Hydro HF.
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3.2. WYKONANIE UZUPE NIE  DETALU ARCHITEKTONICZNEGO.
W celu podkre lenia neobarokowej proweniencji wn trza kopu y zaplanowano odtworzenie detali
architektonicznych, których brakuje lub s  obecnie w bardzo z ym stanie technicznym oraz dodanie
4 pilastrów (w tamburze kopu y), a tak e reprofilacj  gzymsów obwodowych. Poni ej przedstawiono
zakres prac dotycz cych odtworzenia oraz wykonania nowych elementów architektonicznych:
a) Odtworzenie brakuj cych/zniszczonych elementy wyk. w postaci odlewów z mineralnej zaprawy

Stucco GF, Remmers (szybkowi ca zaprawa sztukatorska do prefabrykacji metod  odlewów).
Klejenie odlewów wyk. za pomoc  rodka Flexkleber, Remmers.

b) Uzupe nienia detalu architektonicznego w tamburze (pilastry) wykona  z masy szpachlowej
Stucco GZ, Remmers (szybkowi ca zaprawa do wykonywania rdzeni sztukatorskich).
W zale no ci od potrzeb zapraw  nanosi  jedno- lub wielowarstwowo (przy grubszych warstwach
wykona  zbrojenie z materia u nierdzewnego). Przy du ej nasi kliwo ci pod o a zastosowa
preparaty SP Prep i Haftfest.

4. WYTYCZNE DOT. CZE CI KONSTRUKCYJNEJ.
W trakcie prowadzenia prac dot. zewn. cz ci ko cio a/kopu y opracowano „PROJEKT KONSTRUKCYJNY
Rekonstrukcja kolumn zewn trznych podpieraj cych kopu  i sygnaturk  w Ko ciele Rzymsko-Katolickim
w Jaworzu” (mgr in . B. Zdziech, luty 2016 r. w za .). W opracowaniu wskazano, i  „Wewn trzna cz  s upa
oraz belka obwodowa posiadaj  poprawn  struktur  betonu. P kni cia i zarysowania na tych elementach
(s upach i belce obwodowej) … zaleca si  naprawi  za pomoc  iniekcji oraz preparatów naprawczych.”
W zawi zku z powy szym, w zakresie elementów konstrukcyjnych kopu y (s upy/kolumny i belka obwodowa)
zaplanowano dzia ania naprawcze (technologi  wyk. napraw podano w programie prac konserwatorskich).

5. WYTYCZNE DOT. CZE CI ELEKTRYCZNEJ.
Zakres cz  elektrycznej uj tej w niniejszym projekcie obejmuje instalacj  o wietlenia podstawowego.
Projekt przewiduje usytuowanie w obr bie kopu y nowych opraw o wietleniowych + wyk. instalacji zasilania
(zasilanie odbywa  si  b dzie z istniej cej rozdzielnicy zabudowanej na zewn. kraw dzi ciany tamburu).
Sterowanie o wietleniem odbywa  si  b dzie poprzez styczniki zabudowane w projektowanej tablicy TB.
Za czanie styczników nast powa  b dzie cznikami zabudowanymi w pom. zakrystii (przy u yciu
styczników zastosowa  czniki stabilne np. pokr tne, przy u yciu przeka ników bistabilnych do sterowania
nale y u y  przycisków). Poni ej podano wytyczne dot. elementów instalacji elektrycznej.

5.1. ROZDZIELNICE I TABLICE BEZPIECZNIKOWE.
Tablica TB w wykonaniu natynkowym - jednorz dowa 1×12 modu ów, zamykana zamkiem, obudowa
metalowa, IP20. Tablic  montowa  tak, aby górna kraw d  nie si ga a powy ej 2,0 m od pod ogi.

5.2. UK ADANIE PRZEWODÓW.
Przewody instalacji o wietleniowej uk ada  w obr bie planowanych gzymsów obwodowych.

5.3. INSTALACJA ZASILANIA O WIETLENIA PODSTAWOWEGO.
Instalacj  wykona  przewodem 3×1,5 mm² 750V. Typ oraz rodzaj zabezpiecze  obwodów od zwar ,
przeci e  i ochrony przeciwpora eniowej zapewni  zgodnie z aktualnymi przepisami. Oprawy o w.
nale y montowa  na proj. gzymsach w sposób minimalizuj cy ich widoczno . Usytuowanie opraw
podano w cz ci rysunkowej (rys. A-PAB-05).

5.4. OPRAWY O WIETLENIOWE.
O wietlenie odbywa  si  b dzie oprawami LED o stopniu ochrony min. IP20. Barwa wiat a 3000K.

5.5. ZU YCIE ENERGII ELEKTRYCZNEJ.
Dla o wietlenia kopu y przyj to oprawy ze ród ami LED. Dobrane zosta y oprawy o wietleniowe
z osprz tem elektronicznym, który charakteryzuje wysoka energooszcz dno  (do 25% mniejszy
pobór mocy w porównaniu do tego samego ród a wiat a pracuj cego z tradycyjnym osprz tem),
oraz o 50% d u sza ywotno  ród a wiat a ni  przy zastosowaniu konwencjonalnego statecznika.

5.6. OCHRONA PRZEPI CIOWA.
W rozdzielnicy g ównej nale y zabudowa  ochronniki przeciwprzepi ciowe klasy 1+2.

5.7. OCHRONA PRZECIWPORA ENIOWA PODSTAWOWA (OCHRONA PRZED DOTYKIEM
BEZPO REDNIM).
W obiekcie zastosowano ochron  przeciwpora eniow  wg wymaga  normy PN-HD 60364-4-41.
Jako ochron  podstawow  zastosowano izolowanie cz ci czynnych.
Uwaga - izolacja jest przeznaczona do zapobiegania dotkni ciu cz ci czynnych, cz ci czynne
powinny by  ca kowicie pokryte izolacj , która mo e by  usuni ta tylko przez jej zniszczenie.
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5.8. OCHRONA PRZECIWPORA ENIOWA DODATKOWA (OCHRONA PRZY USZKODZENIU).
Ochrona zapewniona jest poprzez po czenia wyrównawcze i samoczynne wy czenie w przypadku
uszkodzenia na warunkach okre lonych w ww. normie. Jako ochron  przy uszkodzeniu zastosowa
samoczynne wy czenie zasilania w czasie  0,2s. Ca o  wykona  zgodnie z obowi zuj c  norm
i aktualnie obowi zuj cymi przepisami dotycz cymi ochrony przeciwpora eniowej.

6. INFORMACJA DOT. BEZPIECZE STWA I OCHRONY ZDROWIA.
Informacj  dot. „BIOZ” opracowano w oparciu o Rozp. Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r. w sprawie
informacji dot. bezpiecze stwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpiecze stwa i ochrony zdrowia (Dz. U. 120
z 2003 r., poz. 1126). Przed rozpocz ciem prac kierownik budowy winien opracowa  i wdro y  plan BIOZ.
Zgodnie z Rozp. Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 wrze nia 1997 r., w sprawie ogólnych przepisów
bezpiecze stwa i higieny pracy, pracodawca jest zobowi zany oceni  oraz okre li  szczegó owe wymagania
bezpiecze stwa i ochrony zdrowia w trakcie realizacji projektu.

6.1. ZAKRES ROBÓT DLA CA EGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ KOLEJNO
REALIZACJI OBIEKTÓW.
W ramach planowanego zamierzenia budowlanego zrealizowany zostanie nast. zakres prac:

zabezpieczenie stolarki okiennej,
wst pne oczyszczanie pow. cian i detalu: usuni cie uszcz cych si  warstw malarskich
+ usuni cie warstw odspojonych, pozbawionych historycznej warto ci,
oczyszczanie pow. cian i detalu poprzez obróbk  strumieniow  spr onym powietrzem,
dezynfekcja powierzchni cian i detalu rodkiem neutralizuj cym zarodniki grzybów,
renowacja (naprawa) pow. cian i detalu - wype nienie rys i sp ka ,
impregnacja hydrofobowa,
odtworzenie brakuj cych detali architektonicznych,
dodanie detali architektonicznych - pilastrów w tamburze kopu y oraz gzymsów obwodowych.

6.2. WYKAZ ISTNIEJ CYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH.
W chwili obecnej w obr bie terenu oprac. usytuowany jest budynek ko cio a.

6.3. WYKAZ ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA TERENU, KTÓRE MOG  STWARZA
ZAGRO ENIE BEZPIECZE STWA I ZDROWIA LUDZI.
W obr bie terenu opracowania nie wyst puj  adne elementy zagospodarowania terenu mog ce
stwarza  zagro enie bezpiecze stwa i zdrowia ludzi w trakcie prowadzenia prac.

6.4. PRZEWIDYWANE ZAGRO ENIA WYST PUJ CE PODCZAS REALIZACJI ROBÓT.
W trakcie realizacji robót budowlanych nale y zwróci  szczególn  uwag  na:

zabezpieczenie bezpo redniego otoczenia placu budowy w trakcie realizacji prac;
w a ciwe sk adowanie materia ów budowlanych na placu budowy.

6.5. SPOSÓB PROW. INSTRUKTA U PRACOWNIKÓW PRZED PRZYST PIENIEM DO REALIZACJI
ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH.
Pracownicy powinni zosta  poinformowani i przeszkoleni w zakresie:

BHP i konieczno ci stosowania rodków ochrony osobistej;
przewidywanych zagro e  i zasad post powania w przypadku ich wyst pienia;
zasad post powania w trakcie prowadzenia robót niebezpiecznych;
nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone osoby;
nale y wyposa y  budynek w apteczk  1 pomocy.

6.6. RODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJ CE NIEBEZPIECZE STWOM.
Dla zabezpieczenia bezpiecze stwa pracy w trakcie realizacji zamierzenia ustala si  jako warunek
obligatoryjnie obowi zuj cy, i  wszystkie prace b d  prowadzone zgodnie z ustaleniami:
– Rozp. Min. Infrastruktury z 08.02.2003 w sprawie bezpiecze stwa i higieny pracy przy wyk. robót

budowlano-monta owych i rozbiórkowych (Dz.U. nr 47 z 2003 r. poz. 401);
– Warunków technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-monta owych (tom I-V);
– Przy wykonywaniu robót budowlanych nale y stosowa  wy cznie wyroby budowlane

dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie.
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PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY - CZ  RYSUNKOWA

NR RYS. NAZWA RYSUNKU: SKALA:
A-PAB-01 KOPU A - STAN ISTNIEJ CY: PRZEKRÓJ 1:50
A-PAB-02 KOPU A - STAN ISTNIEJ CY: PRZEKRÓJ + ROZWINI CIE 1:50
A-PAB-03 KOPU A - STAN ISTNIEJ CY: KOLUMNA 1:20
A-PAB-04 KOPU A - UZUPE NIENIA DETALU ARCHITEKTONICZNEGO: RZUTY + PRZEKRÓJ POD U NY 1:125
A-PAB-05 KOPU A - UZUPE NIENIA DETALU ARCHITEKTONICZNEGO: USYTUOWANIE OPRAW O WIETL. 1:125
PAB.IE.01 SCHEMAT ZASILANIA O WIETLENIA KOPU Y -














